向美中貿易全國委員會成立50周年慶典致賀信

習近平:中國式現代化將為各國企業帶來更多機遇

香港文匯報訊 據新華社報道,12月15日, 國家主席習近平向美中貿易全國委員會成立50 周年慶典致賀信,向委員會及全體成員表示祝 賀,向長期關心和支持中美經貿合作的美國各 界人士致以誠摯問候。

習近平指出,當今世界正經歷百年未有之大變 局,中美能否攜手合作,共迎挑戰,事關兩國人 民利益,影響人類前途命運。前不久,我在舊金

山同拜登總統舉行會晤,就事關中美關係發展的 重大問題深入交換意見,達成重要共識。中方願 本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則,同 美方相向而行,落實好舊金山會晤成果,推動中 美關係健康、穩定、可持續發展。

習近平強調,中美經貿關係是兩國關係的重 要組成部分,為兩國人民帶來了許多實實在在 的福祉。中國將堅定不移推動高質量發展,堅

定不移推進高水平對外開放,打造市場化、法 治化、國際化的營商環境。中國式現代化將為 包括美國企業在內的各國企業帶來更多機遇, 中美加強經貿合作潛力巨大、空間廣闊、前景

習近平表示,五十年櫛風沐雨,半世紀互利 同行。希望美中貿易全國委員會及會員企業繼 續在中美兩國之間搭建更多友好交往的橋樑,

編織更多務實合作的紐帶,為中美譜寫下一個 五十年合作共贏新篇章貢獻力量。

同日,美國總統拜登亦向美中貿易全國委員 會成立50周年慶典活動致賀信。

美中貿易全國委員會成立於1973年,總部位 於首都華盛頓,是中美兩國建交前美方專門成 立的民間對華貿易組織,長期致力於推動中美 關係發展和兩國經貿合作。

國家統計局:上月經濟多項指標增速加快

物價低位運行將會改善不會通縮 料全年發展預期目標有望較好實現

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)隨着一系列擴內需促消費政策落地顯效, 疊加低基數等因素的推動,11月消費、工業、出口等多項宏觀數據同比增速加 快,城鎮調查失業率亦連續三個月維持在5%,低於疫情期同期。國家統計局新聞 發言人、總經濟師劉愛華 15日在國新辦發布會表示,前 11 個月,主要生產、需求 指標穩中有升,就業物價總體穩定,國際收支基本平衡,全年發展預期目標有望較 好實現。至於外界對CPI(居民消費價格指數)連續下降的擔憂,劉愛華強調,隨 着經濟運行總體恢復,物價低位運行狀況將會改善,不會出現通貨緊縮。

續改善。11月規模以上工業增加值同比增速 超預期回升至6.6%,高於10月2個百分點, 為今年以來新高;低基數推動下超六成行 業、近半數產品增速較10月回升。

發展面臨的有利條件強於不利因素

需求方面,在「雙十一」和低基數的推動 下,11月社會消費品零售總額同比加快2.5個 百分點至10.1%,為今年5月以來最高;不 過,當月消費環比轉降,或意味着消費修復 有所放緩。11月出口同比增長1.7%,自今年 5月以來首次轉正,外貿形勢總體正在改善。 1月至11月,全國固定資產投資累計同比增 速持平於2.9%,製造業投資增速改善,不 過,房地產投資降幅繼續擴大,基建投資增 速也有所放緩。

隨着各項宏觀政策發力顯效,經濟持續回升好 轉,就業狀況總體平穩,11月全國城鎮調查失業 率連續第三個月維持5%,低於去年同期0.7個百 分點,為2021年12月以來低點。

對於當前中國經濟總體形勢,劉愛華表 示,國民經濟整體延續回升向好的態勢,為 實現全年發展目標打下非常堅實的基礎。儘 管當前外部環境複雜性、嚴峻性、不確定性 上升,國內有效需求不足,部分行業產能過 剩,社會預期偏弱,部分領域風險隱患仍然 較多,但綜合來看,中國發展面臨的有利條 件強於不利因素。

多家國際組織上調中國經濟增長預期

劉愛華認為,展望未來,中國發展面臨的 內外環境依然複雜嚴峻,但也要看到經濟發 展仍具有良好支撐和有利條件,市場空間廣 闊,產業體系完備,物質技術基礎雄厚,人 才紅利不斷增強,轉型升級持續推進,改革 開放不斷深化,宏觀政策空間較大,長期向 好的基本趨勢沒有改變,經濟發展面臨的有 利條件強於不利因素,經濟回升向好的態勢 將不斷得到鞏固和增強。

近期,多家國際組織和金融機構紛紛上調 織調高到5.4%。國際貨幣基金組織預計,今 年中國對全球經濟增長的貢獻率將超過 30%,仍然是世界經濟穩定增長的重要引

劉愛華特別提到, 11月 CPI 同比下降 連續第二個月下降。但物價同比和環 比下降,主要是食品和能源價格波動下行影 響,呈現季節性回落,具有一定的階段性, 而且核心CPI仍然保持穩定。

「經濟運行總體恢復尤其是需求持續恢 復,有助於改善物價低位運行狀況。」劉愛 華認為,隨着擴大內需政策的逐步落實見 當前經濟運行中存在的有效需求不足問題有 望得到逐步緩解,價格低位運行狀況也會得 到改善,不會出現通貨緊縮。

專家:四季度政策助力明年經濟開門紅

粵開證券首席經濟學家羅志恒表示, 11 月工業、服務業、消費、出口同比均 較10月大幅回升,但一定程度是建立在 去年同期基數顯著走低的基礎上,兩年平 均增速並未同步回升。

「當前經濟存在三大分化:一是工業和 服務業生產持續恢復,但有效需求不足, 消費修復有所放緩;二是經濟恢復主要靠 服務業、高端製造帶動,但房地產、金融 業等仍受衝擊;三是由於 CPI、PPI (工 業品出廠價格指數) 出現同比下降, GDP 名義增速低於實際增速。|羅志恒認為, 這反映出當前宏觀總需求不足,也導致居 民收入、政府財政收入、企業營業收入和 利潤增速偏低,加劇宏觀數據與微觀感受 的背離。「四季度以來,財政貨幣政策跨 年平衡、靠前發力,財政政策增發一萬億 元人民幣國債,貨幣政策平滑今年末和明 年初的信貸投放,將助力2024年經濟實 現開門紅。」



◆11 月規模以上工業增加值同比增速超預期回升至6.6%,高於10月2個百分點,為今年以來新高。圖為位於吉林 長春的中國一汽紅旗製造中心繁榮廠區,工人在底盤生產線作業 資料圖片

70城上月房價下跌城市數量九年新高

價量齊跌的態勢,國家統計局最新發布的70個大中城市 商品住宅銷售價格變動情況顯示,11月價格下跌的城市 數量創九年來新高,二手房價格無一城市上漲。業內專 家預計,12月開始北京、上海全面鬆綁首套房二套房首 付等政策,有望在年底拉動市場逐漸企穩,房地產市場 或有望在明年上半年逐漸企穩。

11月,各線城市的新建商品房和二手房價格均環比下 跌。新建商品房方面,一二線城市價格均環比下跌 0.3%,降幅分別環比持平和擴大0.1個百分點;三線城 市的銷售價格環比下降0.4%,降幅環比收窄0.1個百分 點。二手房方面,一線城市價格環比下降1.4%,降幅較 10月擴大0.6個百分點;二、三線城市二手住宅銷售價 格環比分別下降0.7%和0.8%,降幅比10月均擴大0.2個 百分點。

房價下跌的城市數量再創新高,新房價格環比下跌的 城市達59個,較10月增加3個,南寧和南京均下跌1% 領跌全國,廣州和揚州下跌0.9%,深圳下跌0.8%,跌 幅居前。二手房方面,除杭州價格持平外,其餘69城均 環比下降,其中,跌幅最大的是徐州,下跌1.8%。四個 一線城市二手房價降幅均居前列,上海和深圳下跌 1.5%,北京跌1.4%,廣州跌1%。另外,與一年前相 比,二手房價上漲的城市僅有成都和三亞。

此外,國家統計局當日發布數據顯示,房地產投資、

到位資金、商品房新開工面積等數據則低位改善,但整 體數據顯示房地產市場仍在調整中。

專家:房地產有望明年上半年逐漸企穩

中原地產首席分析師張大偉表示,超九成城市房價在 11月下行,並多年來首次出現二手房無一城市上漲的現 象。目前,房地產行業困境並非簡單的資金問題,拿 地、銷售、客源、貸款乃至同質化產品競爭都存在壓 力,收入穩定疊加人口結構的問題,依然影響房地產市 場的穩定。張大偉認為,12月開始,北京、上海全面鬆 綁首套房二套房首付等政策,有望在年底拉動市場逐漸 企穩,2024年一季度出現小陽春的可能性很大,房地產 市場可能在明年上半年逐漸企穩。

粵開證券首席經濟學家羅志恒則指出,京滬房地產調 控進一步放鬆,釋放居民合理住房需求,暢通置換鏈 條,促進房地產銷售、投資。除了放開限購以外,一線 城市的房地產調控放鬆已基本到位,不僅能夠釋放被政 策抑制的剛性和改善性需求, 還能釋放之前因等待政策 進一步放鬆而觀望的積累需求,短期內房地產市場可能 繼續「以價換量」,後續將逐步「量增價穩」。房地產 市場逐步企穩,也有利於形成緩解房企資金壓力、增加 地方政府收入、促進基建投資、改善市場信心等良性循

國產首艘大型郵輪移泊母港 月底進行公益試運營

香港文匯報訊(記者 夏微 上海報道)15日, 國產首艘大型郵輪「愛達・魔都號」身繫「敦 煌飛天綵帶」駛離中國船舶集團有限公司旗下 上海外高橋造船有限公司4號碼頭,前往它的 第一個母港——上海寶山吳淞口國際郵輪港, 即將開啟全新的運營旅程,意味着中國郵輪產 業將翻開嶄新一頁。

15 日下午 13 時 30 分,「愛達·魔都號」移 泊作業正式啟動。在各口岸單位的精心組織協 調和悉心操控維護下,經過約兩小時的平穩航 行,「愛達.魔都號」於15時40分順利駛抵 母港,安全停靠預定繫泊碼頭。

作為國產首艘大型郵輪的運營母港,上海寶 山吳淞口國際郵輪港於2011年正式開港,曾創 下了三年登頂亞洲第一,五年躍居全球第四大 郵輪母港的神話。它是上海大力發展郵輪經

濟,加快建設郵輪之都,推動中國沿海郵輪產 業發展的重要功能性窗口。

如今,歷時五年完成設計建造的「愛達・魔 都號」與吳淞口國際郵輪港的強強聯合、攜手 聯姻,將進一步帶動本土郵輪配套產業鏈建設 和發展,加快推進郵輪旅遊制度創新、對外合 作、港口聯動、郵輪全產業鏈等戰略目標的進 一步深化,打造中國的郵輪品牌。

香港文匯報記者獲悉,目前「愛達・魔都 號」近1,300名來自全球各地的船員已集結完 畢,運營的各項準備工作進入最後的衝刺階 段。12月23日至25日將進行一個公益試運營 航次,一些業內人士將受邀登船「嘗鮮」。 2024年元旦,「愛達·魔都號」將滿載着八方 遊客從吳淞口國際郵輪港盛大起航,中國人乘 坐國產大郵輪出海看世界的夢想即將成真。

國際郵輪公司:對中國市場信心十足

當天,皇家加勒比2023年媒體答謝會暨「海洋標 誌號」首航預熱活動在滬舉行,皇家加勒比郵輪亞 洲區主席劉淄楠表示公司對於中國市場信心十足。 「6月29日開售,開售當日的預定量就超過了歷史 最好水平的兩倍。」在消費降級被廣泛提及的當 下,劉淄楠表示,皇家加勒比的郵輪產品並沒有感 受到這一點。據劉淄楠介紹,從銷售情況來看,目 前直銷渠道已經實現了預期目標的2.2倍,而旅行 社渠道在開售兩個月內就完成了切艙及交付定金。 「我們本來很擔心開售後旅行社沒反應,畢竟疫情 期間旅行社不容易,而且之前國際市場花了兩年才 恢復,但僅僅兩個月就完成切艙,可見旅業需求和

皇家加勒比銷售部門相關負責人也透露,「海洋 光譜號」2024 航季產品開售以來預訂火爆, Q2 航

消費需求的強勁。」

次已漲幅15%,長航次(7晚及以上產品)更是意 料之外地受歡迎,「特別是外國遊客預定很多」, 不僅如此,該負責人欣喜地表示,一些如 Q4 的遠 期航次預定速度遠比預期快。

劉淄楠認為,中國市場巨大,只要有好的產品, 完全不用發愁需求。而市場化、國際化、法制化是 中國郵輪市場進入下一個黃金十年的關鍵。劉淄楠 還提及,明年上海會迎來很多郵輪,這是一個很好 的現象。在他看來,市場要做大就要吸引頭部企業 進入,不要糾結公司的國籍或是郵輪的船籍,要百

香港文匯報記者注意到,在「海洋光譜號」 明年的航線安排中,亦有從香港出發的航次, 對此,劉淄楠直言,皇家加勒比對香港市場很 重視,「因為我們覺得香港市場可以給消費者 提供區別於內地市場的產品,它更為國際 化。」劉淄楠舉例,僅港澳毗鄰而居就是一個 巨大優勢,「香港是中國最國際化的都市,而 澳門是東方拉斯維加斯,坐郵輪遊港澳,這是 一個非常好的打包產品。」